



पायनियर

Established 1865

लखनऊ, नई दिल्ली और रायपुर से प्रकाशित

www.dailypioneer.com

आभ्यन्तर

राष्ट्रीय-10

अगले हजार साल की रूपरेखा तय करने वाली नीतियां बना रही सरकार : मोदी

पोप फ्रांसिस के निधन पर पूरी दुनिया में शोक की लहर

पीटीआई। ल्यों

सोमवार को वेटिकन द्वारा पोप फ्रांसिस के 88 वर्ष की आयु में निधन की घोषणा के बाद दुनिया भर के राष्ट्रपतियों से लेकर सभी तरह के लोगों ने उन्हें श्रद्धांजलि दी। फ्रांस के राष्ट्रपति एमैनुएल मैक्रोन, जो कि मुख्य रूप से रोमन कैथोलिक देश है, ने चर्च पर पोप के प्रभाव पर ध्यान केंद्रित करते हुए एक्स पर लिखा कि ब्यूसन आयर्स से रोम तक, पोप फ्रांसिस चाहते थे कि चर्च सबसे गरीब लोगों के लिए खुशी और उम्मीद लाए। इसके लिए मनुष्यों को आपस में और प्रकृति के साथ एकजुट करना चाहिए। यह आशा हमेशा उनके साथ रहे।

अमेरिका के उपराष्ट्रपति जेडी वेंस, जिन्होंने ईस्टर संडे को भारत की यात्रा से पहले पोप से मुलाकात की, ने सोमवार को एक्स पर लिखा कि उनका दिल उन लाखों ईसाइयों के लिए दुखी है जो उनसे प्यार करते थे, और कहा, मैं कल उन्हें देखकर खुश था, हालांकि वह स्पष्ट रूप से बहुत बीमार थे। इतालवी प्रीमियर जियोर्जिया मेलेनी, जो फ्रांसिस के हाल ही में एक्स पर लिखा कि ब्यूसन आयर्स से रोम तक, पोप फ्रांसिस चाहते थे कि चर्च सबसे गरीब लोगों के लिए खुशी और उम्मीद लाए। इसके लिए मनुष्यों को आपस में और प्रकृति के साथ एकजुट करना चाहिए। यह आशा हमेशा उनके साथ रहे।



प्रधानमंत्री मोदी ने पोप के निधन पर दुख व्यक्त किया

नई दिल्ली। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने सोमवार को पोप फ्रांसिस के निधन पर शोक व्यक्त किया और कहा कि दुनिया भर में लाखों लोग उन्हें हमेशा करुणा, विनम्रता और आध्यात्मिक साहस के प्रतीक के रूप में याद रखेंगे। पहले लैटिन अमेरिकी पादरी पोप फ्रांसिस का सोमवार को निधन हो गया। वह 88 वर्ष के थे। उन्होंने अपनी विनम्र शैली और गरीबों के प्रति चिंता से दुनिया को मंत्रमुग्ध कर दिया था। मोदी ने एक्स पर एक पोस्ट में कहा, परम पावन पोप फ्रांसिस के निधन से मुझे गहरा दुख हुआ है। दुख और स्मरण को इस घड़ी में, वैश्विक कैथोलिक समुदाय के प्रति मेरी हार्दिक संवेदनाएं। पोप फ्रांसिस को दुनिया भर के लाखों लोगों द्वारा करुणा, विनम्रता और आध्यात्मिक साहस के प्रतीक के रूप में हमेशा याद किया जाएगा। उन्होंने कहा, छोटी उम्र से ही उन्होंने प्रभु ईसा मसीह के आदर्शों को साकार करने के लिए खुद को समर्पित कर दिया था। (शेष पृष्ठ 9)

का साथी भाग्य मिला, जिसने मुझे कभी निराश के समय में भी नहीं। उन्होंने कहा कि नहीं किया, यहां तक कि परीक्षण और पीड़ा फ्रांसिस की मृत्यु का हमें बहुत दुख है,

क्योंकि हम एक महान व्यक्ति और एक महान चरवाहे को अलविदा कह रहे हैं। यूरोपीय आयोग की अध्यक्ष उर्सुला वॉन डेर लैयेन ने पोप को न केवल ईसाइयों के लिए बल्कि पूरी दुनिया के लिए एक प्रेरणा के रूप में याद किया। उन्होंने ट्वीट किया, उन्होंने कैथोलिक चर्च से कहीं आगे जाकर लाखों लोगों को अपनी विनम्रता और कम भाग्यशाली लोगों के प्रति इतने शुद्ध प्रेम से प्रेरित किया। मेरी संवेदनाएँ उन सभी के साथ हैं जो इस गहरे नुकसान को महसूस करते हैं। उन्हें इस विचार से सांत्वना मिले कि पोप फ्रांसिस को विरासत हमें एक अधिक न्यायपूर्ण, शांतिपूर्ण और दयालु दुनिया की ओर ले जाती रहेगी। (शेष पृष्ठ 9)

मोदी-वेंस ने द्विपक्षीय सहयोग की प्रगति की समीक्षा की केंद्र ने राहुल की नागरिकता पर ब्रिटेन को लिखा पत्र

अमेरिकी उपराष्ट्रपति पहुंचे भारत यात्रा पर

पीटीआई। नई दिल्ली

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी और अमेरिकी उपराष्ट्रपति जेडी वेंस ने सोमवार को व्यापक वार्ता के दौरान द्विपक्षीय व्यापार समझौते की दिशा में हुई प्रगति का स्वागत किया। वार्ता के बाद मोदी ने वेंस, भारतीय मूल की अमेरिका की द्वितीय महिला उपा और उनके अधिकारियों के प्रतिनिधिमंडल के लिए रात्रिभोज का आयोजन किया। भारतीय विज्ञापित में कहा गया कि प्रधानमंत्री मोदी और उपराष्ट्रपति वेंस ने द्विपक्षीय सहयोग के विभिन्न क्षेत्रों में प्रगति की समीक्षा की और उसका सकारात्मक मूल्यांकन किया। इसमें कहा गया, उन्होंने दोनों देशों के लोगों के कल्याण पर केंद्रित पारस्परिक रूप

से लाभकारी भारत-अमेरिका द्विपक्षीय व्यापार समझौते के लिए वार्ता में हुई महत्वपूर्ण प्रगति का स्वागत किया। वक्तव्य में कहा गया, इसी प्रकार, उन्होंने ऊर्जा, रक्षा, सामरिक प्रौद्योगिकियों और अन्य क्षेत्रों में सहयोग बढ़ाने की दिशा में जारी प्रयासों पर भी ध्यान दिया। दोनों नेताओं ने पारस्परिक हित के विभिन्न क्षेत्रों और वैश्विक मुद्दों पर भी विचार-विमर्श किया तथा आगे बढ़ने के लिए बातचीत और कूटनीति का आह्वान किया। वक्तव्य में कहा गया, प्रधानमंत्री ने उपराष्ट्रपति, द्वितीय महिला और उनके बच्चों को भारत में सुख और उपयोगी प्रवास के लिए शुभकामनाएं दीं। इसमें कहा गया कि मोदी ने वेंस को राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप के लिए हार्दिक शुभकामनाएं दीं और कहा कि वह इस वर्ष के अंत में उनकी भारत यात्रा की प्रतीक्षा कर रहे हैं।



पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

केंद्र ने ब्रिटेन सरकार को पत्र लिखकर कांग्रेस नेता राहुल गांधी के ब्रिटिश नागरिकता होने के दावों के बारे में विस्तृत जानकारी मांगी है, इलाहाबाद उच्च न्यायालय को सोमवार को यह जानकारी दी गई। इस पत्र के बाद उच्च न्यायालय की लखनऊ पीठ ने केंद्र सरकार को 5 मई तक का समय दिया, ताकि वह लोकसभा में विपक्ष के नेता के खिलाफ दायर उस अभिवेदन का नतीजा पेश कर सके, जिसमें ब्रिटिश नागरिकता होने के दावों के चलते उनके 2024 के लोकसभा चुनाव को रद्द करने की मांग की गई है।

न्यायमूर्ति ए आर मसूदी और न्यायमूर्ति राजीव सिंह की पीठ ने कर्नाटक के भाजपा कार्यकर्ता एस विनये शिशिर द्वारा दायर एक जनहित याचिका (पीआईएल) पर सुनवाई करते हुए यह आदेश पारित किया। 25 नवंबर को जनहित याचिका पर सुनवाई करते हुए न्यायालय ने याचिकाकर्ता के अभिवेदन पर अपने फैसले के बारे में केंद्र सरकार से जानकारी मांगी थी। उप सॉलिसिटर जनरल

एसबी पांडे ने सोमवार को अदालत को बताया कि याचिकाकर्ता के अभिवेदन पर कार्रवाई करते हुए संबोधित मंत्रालय ने ब्रिटेन सरकार को पत्र लिखकर

गांधी की कथित ब्रिटिश नागरिकता के बारे में विस्तृत जानकारी मांगी है और इसलिए सरकार को याचिकाकर्ता के अभिवेदन पर अंतिम निर्णय लेने के लिए और समय चाहिए। केंद्र सरकार ने पहले भी इस संबंध में और समय मांगा था।

जनहित याचिका में याचिकाकर्ता भाजपा कार्यकर्ता विनये शिशिर ने दावा किया है कि उनके पास ब्रिटिश सरकार के कुछ दस्तावेज और ईमेल हैं, जो साबित करते हैं कि राहुल गांधी ब्रिटिश नागरिक हैं और इस वजह से वह भारत में चुनाव लड़ने के लिए अयोग्य हैं और लोकसभा सदस्य का पद नहीं संभाल सकते। याचिकाकर्ता ने

यह भी कहा कि उन्होंने राहुल गांधी को कथित दोहरी नागरिकता के संबंध में दो बार सक्षम प्राधिकारी को शिकायत भेजी, लेकिन उन्होंने कोई

कार्रवाई नहीं की। 26 मार्च को भाजपा नेता सुब्रमण्यम स्वामी की याचिका पर केंद्रीय गृह मंत्रालय ने दिल्ली उच्च न्यायालय को सूचित किया कि राहुल गांधी की याचिका पर जांच विचारार्थ है। अप्रैल 2019 में गृह मंत्रालय ने सुब्रमण्यम स्वामी की शिकायत पर राहुल गांधी को कारण बताओ नोटिस जारी किया था, जिसमें ब्रिटिश कंपनी के रिकर्डी दिखाए गए थे, जिसमें राहुल ने खुद को ब्रिटिश नागरिक बताया था। राहुल ने 2002 में लंदन में बैंकऑप्स नाम से कंपनी शुरू की थी और 2009 तक कंपनी रजिस्ट्री में उन्होंने खुद को ब्रिटिश नागरिक और लंदन निवासी बताया था।



दिल्ली में पूर्व शिक्षक ने कोर्ट में महिला जज को धमकाया

राजेश कुमार। नई दिल्ली

इस महीने की शुरुआत में द्वारा की एक अदालत में हड़कंध मच गया, जब 63 वर्षीय सेवानिवृत्त सरकारी स्कूल शिक्षक और उनके वकील ने हाल ही में दिल्ली की एक अदालत में महिला जज को धमकाया और 'गाली-गलौज' की। जज सलाह पुराने चेक बाउंस मामले में जज को धमकाया जाने के बाद आरोपी ने जज पर कोई वस्तु फेंकने की भी कोशिश की। इसके बाद उसने अपने वकील को निर्देश दिया कि वह अपने पक्ष में फैसला सुनाने के लिए हर संभव कोशिश करे। यह गुस्सा न्यायिक मजिस्ट्रेट (एनआई एक्ट) शिवांगी मंगला के सामने हुआ, जिन्होंने 2 अप्रैल को चेक के अनादर से निपटने वाले कानून - नेगोशिएबल इंस्ट्रुमेंट्स एक्ट की धारा 138 के तहत आरोपी को दोषी ठहराया था। दोषी ठहराए जाने के बाद, न्यायाधीश ने आरोपी को दंड प्रक्रिया संहिता (सीआरपीसी) की धारा 437ए के तहत जमानत बांड भरने का निर्देश दिया।

चेक बाउंस मामले में दोषी ठहराए जाने के बाद आरोपी ने जज पर कोई वस्तु फेंकने की भी कोशिश की।

आरोपी के पक्ष में फैसला न आने पर आरोपी ने खुले न्यायालय में न्यायाधीश पर गुस्सा जाहिर किया कि कैसे सजा का फैसला सुनाया जा सकता है। आरोपी ने न्यायाधीश की मां के खिलाफ टिप्पणी करते हुए अनीपचारिक हिंदा भाषा में खुले न्यायालय में न्यायाधीश को परेशान करना शुरू कर दिया। आरोपी ने कुछ वस्तु भी पकड़ी हुई थी और उसने न्यायाधीश पर उसे फेंकने की कोशिश की, क्योंकि उसने उसके पक्ष में फैसला नहीं सुनाया। फिर उसने अपने वकील को आदेश दिया कि वह उसके पक्ष में फैसला सुनाने के लिए कुछ भी करे। इसके बाद फिर से उन दोनों ने नौकरी से इस्तीफा देने के लिए मानसिक और शारीरिक रूप से प्रताड़ित किया और फिर से उन दोनों ने आरोपी को बरी करने के लिए प्रताड़ित किया, अन्यथा वे मेरे खिलाफ शिकायत दर्ज करेंगे और जबरन मेरे अदालत दिवाले। हालांकि, सजा के बाद, आरोपी और

सांसद दुबे की टिप्पणी पर सुप्रीम कोर्ट ने कहा: हमें संस्था की मर्यादा, बनाए रखनी चाहिए

नई दिल्ली (भाषा)। उच्चतम न्यायालय ने प्रधान न्यायाधीश के खिलाफ एक सांसद के टिप्पणी करने से अवागत कराए जाने के बाद सोमवार को शीर्ष अदालत की मर्यादा और प्रतिष्ठा बनाए रखने की अपील की। न्यायमूर्ति सूर्यकांत और न्यायमूर्ति एन कोटिश्वर सिंह की पीठ ने यह टिप्पणी उस समय की, जब याचिकाकर्ता एवं अधिवक्ता विशाल तिवारी ने वक्फ कानून में संशोधन के बाद पश्चिम बंगाल के मुर्शिदाबाद जिले में हिंसा भड़काने के लिए यह भाषणों को लेकर दायर अपनी जनहित याचिका वापस लेने की अनुमति मांगी। तिवारी, भाजपा सांसद निशिकांत दुबे के बयानों का जिक्र कर रहे थे, जिन्होंने कहा था कि यदि उच्चतम न्यायालय को ही कानून बनाना है तो संसद और विधानसभाओं को बंद कर देना चाहिए। पीठ ने तिवारी से कहा, हमें आरोपों में भी संस्था की मर्यादा और प्रतिष्ठा बनाए रखनी चाहिए। अनुच्छेद 32 (के तहत रिट) याचिका में, दिए गए कथन भी सम्मानजनक होने चाहिए। न्यायालय ने तिवारी को अपनी याचिका में संशोधन करने की अनुमति देते हुए उनसे शीर्ष अदालत

में कुछ ठोस लाने को कहा। भाजपा ने दुबे द्वारा शीर्ष अदालत को आलोचना से 19 अप्रैल को दूरी बना ली और पार्टी अध्यक्ष जे पी नड्डा ने इन टिप्पणियों को उनका निजी विचार बताया। तिवारी ने अपनी याचिका में कहा कि था पश्चिम बंगाल के मुर्शिदाबाद जिले और उत्तर 24 परगना में वक्फ संशोधन अधिनियम के विरोध में हिंसा भड़क गई और उसमें कई लोगों की मौत हो गई तथा संपत्ति को नुकसान पहुंचा। याचिका में कहा गया है, कुछ लोगों के लिए यह राजनीति का अच्छा अवसर हो सकता है और कुछ पार्टियां राजनीतिक लाभ प्राप्त करने के लिए धार्मिक भावनाओं का इस्तेमाल करती हैं। शांति बनाए रखने के बजाय राजनीतिक नेता भड़काऊ भाषण देते हैं जिससे स्थिति और खराब होती है। याचिका में, शीर्ष अदालत के 21 अक्टूबर 2022 के आदेश का हवाला दिया गया है, जिसमें उसके प्राधिकारों को नफरत फैलाने वाले भाषण देने वालों के खिलाफ कार्रवाई शुरू करने का निर्देश दिया गया था। उन्होंने कहा, नफरत फैलाने वाले भाषण देने वाले मुख्यमंत्रियों, मंत्रियों और संवैधानिक पदों पर आसिन (शेष पृष्ठ 9)

मुठभेड़ में एक करोड़ के इनामी उग्रवादी समेत आठ नक्सली ढेर

पीएनएस/पीटीआई। रांची/नई दिल्ली

झारखंड के बोकारो जिले में सोमवार को पुलिस और केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल (सीआरपीएफ) के कोबरा कमांडो के साथ मुठभेड़ में आठ नक्सली मारे गए, जिनमें से एक नक्सली उग्रवादियों की शीर्ष केंद्रीय समिति का सदस्य था और उस पर एक करोड़ रुपए का इनाम घोषित था। अधिकारियों ने यह जानकारी दी। अधिकारियों ने बताया कि यह मुठभेड़ जिले में लालपनिया इलाके के लुगु हिल्स में सुबह करीब साढ़े पांच बजे शुरू हुई। उन्होंने बताया कि 209 कमांडो बटालियन फॉर रेजोल्यूट एक्शन (कोबरा) और राज्य पुलिस के अधिनियम में आठ नक्सली मारे गए और एक एके राइफल, तीन ईसास राइफल, एक सेल्फ लोडिंग राइफल (एसएलआर), आठ देसी बंदूक एवं एक पिस्तौली वगैरह कागज की गई। अधिकारियों ने बताया कि मृतकों में उग्रवादी संगठन की केंद्रीय समिति का सदस्य प्रयाग मांझी उर्फ विवेक, विशेष क्षेत्रीय समिति का सदस्य अरविंद यादव उर्फ अविनाश, जोनल समिति का सदस्य साहेबराज मांझी उर्फ राहुल मांझी, महेश मांझी उर्फ मोटा, तालु, रंजू मांझी, गंगाराम और महेश शामिल हैं। उन्होंने बताया कि



प्रयाग मांझी उर्फ विवेक, विशेष क्षेत्र समिति सदस्य अरविंद यादव और जोनल समिति सदस्य साहेबराज मांझी।

विवेक पर एक करोड़ रुपए, अरविंद यादव पर 25 लाख रुपए और साहेबराज मांझी पर 10 लाख रुपए का इनाम घोषित था। अधिकारियों ने बताया कि हिंसा के विभिन्न मामलों में उनके खिलाफ मामले दर्ज थे। उन्होंने कहा कि केंद्रीय समिति माओवादी संगठन की निर्णय लेने वाली शीर्ष संस्था है। अधिकारियों ने बताया कि इस मुठभेड़ में किसी सुरक्षाकर्मी के घायल होने की खबर नहीं है। झारखंड के पुलिस महानिदेशक (डीजीपी) अनुलग गुप्ता ने कहा, इस मुठभेड़ के साथ ही उत्तरी छोटानागपुर क्षेत्र में

माओवादी दस्तों का सफाया हो गया है। उन्होंने कहा, पूरे राज्य से माओवादियों का लगभग सफाया हो चुका है। वे केवल चाईबासा क्षेत्र में बचे हैं। हम सीआरपीएफ, झारखंड जगुआर और झारखंड सशस्त्र पुलिस सहित अपने सभी बलों को सारांडा क्षेत्र में स्थानांतरित कर रहे हैं। हमारा लक्ष्य अगले 15 से 20 दिन में या निश्चित रूप से बरसात के मौसम से पहले क्षेत्र के सभी माओवादी दस्तों को खत्म करना है। डीजीपी ने कहा, हम चाईबासा के माओवादियों से पुलिस के सामने आत्मसमर्पण करने की अपील करते हैं। (शेष पृष्ठ 9)

दिल्ली को लू से बचाने की पूरी तैयारी, मुख्यमंत्री रेखा गुप्ता ने जारी की कार्ययोजना

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

राजधानी दिल्ली में बढ़ती गर्मी को लेकर सरकार अभी से हरकत में आ गई है। तापमान 40 डिग्री सेल्सियस के पार पहुंच चुका है और मौसम विभाग ने पहले ही चेतावनी दी है कि इस बार की गर्मी पिछली साल से ज्यादा तीव्र और खतरनाक हो सकती है। इस स्थिति को देखते हुए दिल्ली सरकार ने एनडीएमए के सहयोग से डीडीएमए ने दिल्ली हीट एक्शन प्लान तैयार किया है। मुख्यमंत्री रेखा गुप्ता ने सोमवार को दिल्ली हीट एक्शन प्लान जारी किया है। इस अवसर पर मुख्यमंत्री ने बताया कि यह योजना दिल्ली वालों को भीषण गर्मी और लू को खतरनाक स्थिति से बचाने के लिए एक

मुख्यमंत्री का दावा सुग्री-बस्तियों से लेकर अस्पतालों तक, बचाव के पुख्ता इंतजाम

वैज्ञानिक और जन-उन्मुख योजना के रूप में तैयार किया गया है। दिल्ली को हीटवेव-रेजिलिएंट बनाने की दिशा में दिल्ली सरकार के द्वारा महत्वपूर्ण कदम उठाया गया है। इस अवसर पर 'कूल रूफ टेक्नोलॉजी' और 'डिजिटल कोल्ड वॉटर डिस्पेंसर' जैसी दो अहम पर्यावरणीय पहलों की भी शुरुआत की गई। इस प्लान के तहत पूरे शहर में तीन हजार वाटर कूलर लगाए जाएंगे। सरकार द्वारा फुटपाथों पर कूलिंग शेड्स बनाए जाएंगे, ताकि राह चलते लोगों को



फुटपाथों पर कूलिंग शेड्स बनाए जाएंगे

समय रहते हीटवेव अलर्ट जारी किए जाएंगे

धूप से थोड़ी राहत मिल सके। सरकारी भवनों और निजी इमारतों पर कूल रूफ और ग्रीन रूफ टेक्नोलॉजी को अपनाया जाएगा। दिल्ली के 5500 से अधिक स्कूलों के 14 लाख बच्चों को आपदा प्रबंधन और हीटवेव से बचाव के लिए जागरूक किया जाएगा। सरकार ने युगी-बस्तियों से लेकर बड़े अस्पतालों तक हीटवेव से निपटने के लिए व्यापक इंतजाम किए गए हैं। साथ ही अस्पतालों में हीटवेव वार्ड

बनाए जा रहे हैं और सार्वजनिक स्थलों जैसे बस स्टॉप व रेलवे स्टेशनों पर पीने के लिए ठंडे पानी की व्यवस्था सुनिश्चित की जा रही है। सीएम ने इस योजना को केवल एक सरकारी योजना नहीं, बल्कि दिल्ली वालों की भागीदारी से चलने वाला एक जनआंदोलन बताया, और सभी नागरिकों से इस प्रयास में सक्रिय सहयोग करने का अनुरोध किया है। हीट एक्शन प्लान के बारे में विस्तार से जानकारी देते हुए मुख्यमंत्री ने बताया कि योजना के अंतर्गत पूरे शहर में प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्रों, स्कूलों, निर्माण स्थलों और सार्वजनिक स्थलों पर विशेष सावधानियां बरती जाएंगी। सरकार सुनिश्चित कर रही है कि सभी आवश्यक चिकित्सा सुविधाएं, शीतल

पेयजल की उपलब्धता, शेड्स और ठहराव स्थलों की व्यवस्था की जाए। सरकार की कोशिश है कि हीटवेव के दौरान कोई भी नागरिक गर्मी की मार से बीमार न हो। सभी सम्बंधित विभागों मिलकर यह सुनिश्चित कर लेंगे कि हीट अलर्ट्स समय पर लोगों तक पहुंचें, और बचाव के लिए जरूरी कदम उठाए जाएं। सरकार दिल्ली को हीटवेव-रेजिलिएंट सिटी बनाने की दिशा में एक ठोस कदम उठा रहे हैं। मुख्यमंत्री ने बताया कि बीते कुछ वर्षों से दिल्ली में तापमान 50 डिग्री सेल्सियस तक पहुंच जाता है, जो सिर्फ एक आंकड़ा नहीं, बल्कि जनजीवन के लिए एक गंभीर चेतावनी है। जब गर्मी इतनी विकराल होती है, तो हमारी तैयारी भी उतनी ही ठोस होनी चाहिए। (शेष पृष्ठ 9)

राज्यपाल ने उत्तीर्ण विद्यार्थियों का कक्षा 9 में कराया दाखिला

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

प्रदेश की राज्यपाल आनंदीबेन पटेल की प्रेरणा से राजभवन परिसर में स्थित उच्च प्राथमिक विद्यालय, राजभवन के उन बच्चों, जिन्होंने कक्षा 8 उत्तीर्ण की है, का दाखिला कक्षा 9 में कराया गया है। इन सभी 12 बच्चों को राज्यपाल ने स्वयं स्कूल बैग और स्टेशनरी सामग्री प्रदान की। ये बच्चे ऐसे परिवारों से आते हैं, जिनके अभिभावक आर्थिक कठिनाइयों के कारण आगे की पढ़ाई जारी रखने में असमर्थ हैं। राज्यपाल ने व्यक्तिगत रूप से इन बच्चों के भविष्य को संवारने का कार्य किया और उन्हें पास के स्कूलों में कक्षा 9 में दाखिला दिलाया। इस अवसर पर राज्यपाल आनंदीबेन पटेल ने अपने उद्बोधन में सभी बच्चों को कक्षा 9 में



प्रवेश पाने पर हार्दिक बधाई दी और उनके उज्वल भविष्य की कामना की। उन्होंने कहा कि यह सफलता बच्चों की मेहनत और उनके अभिभावकों के सही मार्गदर्शन का प्रतिफल है। उन्होंने अध्यापकों की सराहना करते हुए कहा कि समाज निर्माण में अध्यापकों की भूमिका अत्यंत महत्वपूर्ण होती है। उन्होंने बच्चों को आश्वासन करते हुए कहा कि भविष्य में भी उन्हें अनेक नई-नई चुनौतियों का सामना करना पड़ेगा,

जिन्हें आत्मविश्वास, हिम्मत और कौशल से पार करना होगा। कठिनाइयों जीवन का हिस्सा हैं, और कोई भी सफलता अचानक नहीं मिलती, उसके पीछे गहन परिश्रम, समर्पण और धैर्य होता है। उन्होंने बच्चों को आगे बढ़ने की प्रेरणा देते हुए कहा कि जीवन में कभी भी हार नहीं माननी चाहिए। परिस्थितियाँ चाहे जितनी भी विपरीत हों, यदि मन में सीखने की ललक और आगे बढ़ने का जज्बा हो, तो कोई भी लक्ष्य दूर नहीं।

कर्मचारी संघ ने महापौर से मुलाकात कर जाना हालचाल



पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

महापौर का कुशलक्षेम जानने नगर निगम कर्मचारी संघ द्वारा हालचाल जानने उनके आवास पर मुलाकात की गयी। संघ द्वारा महापौर को जल्दी स्वास्थ्य लाभ मिले इसकी शुभकामनाएं दी गयी। साथ ही महापौर को आश्चर्य किया कि वे उनके साथ शहर के विकास और नागरिकों तथा कर्मचारियों की सेवा के लिए काम करेंगे। सोमवार को नगर निगम कर्मचारी संघ ने महापौर सुषमा खर्कवाला का हालचाल जानने और उनके शीघ्र स्वास्थ्य लाभ की कामना करने के लिए उनसे मुलाकात

की। कर्मचारी संघ के अध्यक्ष व सदस्यों ने महापौर के नेतृत्व और उनके द्वारा शहर के विकास के लिए किए जा रहे प्रयासों की सराहना की और उनके कार्यों की प्रशंसा करते हुए कहा कि उनके नेतृत्व में शहर का विकास तेजी से हो रहा है। उन्होंने महापौर को आश्चर्य किया कि वे उनके साथ शहर के विकास और नागरिकों तथा कर्मचारियों की सेवा के लिए काम करेंगे। महापौर ने कर्मचारी संघ के आनंद वर्मा व राम अंचल महामंत्री के साथ साथ सदस्यों का आभार व्यक्त किया और उन्हें शहर के विकास के लिए निरंतर प्रयास करने के लिए प्रेरित किया।

अयोध्या मेडिकल कालेज के पूर्व प्रधानाचार्य की याचिका खारिज

विधि संवाददाता। लखनऊ

अयोध्या के राजर्षि दशरथ स्वायत्तशापी मेडिकल कालेज के पूर्व प्रधानाचार्य डा. ज्ञानेंद्र कुमार के खिलाफ जारी कांस्टीट्यूटिव आदेश व उप प्रधानाचार्य डा. सत्यजीत वर्मा को कार्यवाहक प्रधानाचार्य का कार्यभार देने संबंधी आदेश को चुनौती देने वाली याचिका हाईकोर्ट की लखनऊ खंडपीठ ने खारिज कर दी है। जस्टिस राजेश सिंह चौहान की एकल पीठ ने यह आदेश डा. ज्ञानेंद्र कुमार की ओर से दाखिल याचिका को खारिज करते हुए दिया है। डा. ज्ञानेंद्र ने प्रमुख सचिव चिकित्सा शिक्षा के 16 जनवरी 2025 के आदेश को चुनौती दी थी। जिसके तहत उन्हें कार्य से विरत किया गया था और उनके स्थान पर उप प्रधानाचार्य डा. सत्यजीत को चार्ज दिया गया था।

याचिकाकर्ता की ओर से कहा गया था कि प्रमुख सचिव को उक्त आदेश पारित करने का कोई अधिकार नहीं था। वहीं याचिका का विरोध करते हुए राज्य सरकार की ओर से कहा गया कि अयोध्या मेडिकल कालेज का चेयरमैन संबंधित मंत्री होता है। वर्तमान में उप मुख्यमंत्री ब्रजेश पाठक के चेयरमैन हैं। उनके आदेश पर प्रमुख सचिव जो मेडिकल कालेज के वाइस चेयरमैन हैं, ने बीते 16 जनवरी को उक्त आदेश जारी किया। क्योंकि नियमों के तहत चेयरमैन का आदेश वाइस चेयरमैन अपने हस्ताक्षर से जारी करता है। एकल पीठ ने याचिका को खारिज करते हुए कहा कि इस मामले में राज्य सरकार की ओर से समुचित कागजात पेश नहीं किए गए बल्कि डा. सत्यजीत की ओर से पेश किया गया।

टाकुरगंज में विरोध के बीच अवैध अपार्टमेंट पर गरजा बुलडोजर

गोसाईगंज में 5 बीघा क्षेत्रफल में की जा रही अवैध प्लाटिंग ध्वस्त की गयी, चिनहट में एक अवैध व्यावसायिक निर्माण सील

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

एलडीए द्वारा टाकुरगंज में कार्रवाई करते हुए पांच मंजिला अवैध अपार्टमेंट पर बुलडोजर चलाया गया। एलडीए की कार्रवाई के दौरान कुछ लोगों द्वारा बिल्डर का पक्ष लेते हुए विरोध करने का प्रयास किया गया। लेकिन एलडीए की टीम द्वारा कार्रवाई जारी रखते हुए बिल्डिंग का काम हिस्सा ध्वस्त कर दिया गया। उपर गोसाईगंज में एक अवैध प्लाटिंग ध्वस्त की गयीए जबकि चिनहट में एक अवैध व्यावसायिक निर्माण सील किया गया।

बताया कि बिल्डर सज्जाद व अन्य द्वारा मिर्जा अली खान मोहल्ले में लगभग 2000 वर्गफिट क्षेत्रफल के भूखण्ड पर अवैध रूप से पांच मंजिला अपार्टमेंट का निर्माण करवाया जा रहा था। प्राधिकरण से मानचित्र स्वीकृत कराये बिना किये जा रहे इस निर्माण कार्य के विरुद्ध विहित न्यायालय ने वाद दर्ज करते हुए ध्वस्तीकरण के आदेश पारित किये थे।

सहायक अभियंता संजय शुक्ला, प्रवर्तन टीम ने प्राधिकरण पुलिस व स्थानीय थाने के पुलिस बल के सहयोग से अवैध निर्माण के ध्वस्तीकरण की कार्यवाही करायी। इस बीच कुछ लोगों ने विरोध करते हुए कार्रवाई रोकने का प्रयास किया। लेकिन, पुलिस बल की उपस्थिति के चलते उन लोगों को पीछे हटाना पड़ा। जोनल अधिकारी ने बताया कि अपार्टमेंट घनी आबादी के बीच बनाया जा रहा थाए जिसके अगल-बगल कई मकान बने

गोसाईगंज में अवैध प्लाटिंग ध्वस्त
प्रवर्तन जोन-2 के जोनल अधिकारी प्रभाकर सिंह ने बताया कि पंकज सिंह व राम रतन द्वारा गोसाईगंज के चांद सराय में लगभग 5 बीघा क्षेत्रफल में प्लाटिंग का कार्य करते हुए अवैध कालोनी विकसित की जा रही थी। प्राधिकरण से ले-आउट स्वीकृत कराये बिना की जा रही उक्त अवैध प्लाटिंग के विरुद्ध विहित न्यायालय द्वारा ध्वस्तीकरण के आदेश पारित किये गये थे। प्रवर्तन टीम ने पुलिस बल के सहयोग से अवैध प्लाटिंग के ध्वस्तीकरण की कार्रवाई करायी। जिसमें डेवलपर द्वारा स्थल पर विकसित की गयी सड़क, नाली, बाड़-झीवाल, साइट ऑफिस आदि को ध्वस्त कर दिया।

एसडीएम की पैरवी के बाद भी ट्राइसाइकिल के लिए तीन माह तक भटकता रहा दिव्यांग

संवाददाता। मोहनलालगंज

एसडीएम की पैरवी के बाद भी मोहनलालगंज में चलने फिरने में लाचार दिव्यांग को ट्राइसाइकिल के लिए तीन माह तक भटकना पड़ा। एडीओ के प्रयासों से बमुश्किल ट्राइसाइकिल नसीब हुई तो उसे घर तक लाने के लिए दिव्यांग को मासिक पेंशन खर्च करनी पड़ गई। जिसे लेकर परेशान रहे दिव्यांग ने सरकार से ब्लॉक स्तर पर सहायक उपकरण वितरण करने की मांग की है।



नसीब हो सकी। एडीओ की लगातार पैरवी के बाद दिव्यांग मोहित को ट्राइसाइकिल की पच्ची मिल सकी। मोहित ने बताया मोहाना रोड से ट्राइसाइकिल मंगवाना उसके लिए भी काफी मुश्किल था। उसने होली पर मिली पेंशन की किस्त से एक हजार रुपए खर्च कर किए गए पर पिकअप लोडर का इंतजाम किया तब जाकर

30 किलोमीटर दूर मोहाना रोड जाकर वह ट्राइसाइकिल घर ला सका। दिव्यांग मोहित ने अपने जैसे अन्य लोगों की सुविधा को हिसाब में लिया गया है। प्रशासन और सरकार से ब्लॉक और ग्राम पंचायत स्तर पर सहायक उपकरण के लिए रजिस्ट्रेशन और उपकरण वितरण विधिवि आयोजित करने की पुर्जोर मांग की है।

मोहनलालगंज समेत राजधानी के अधिकारियों ने पिछले वित्तीय वर्ष में जिला प्रशासन की ओर से दिव्यांगों को सहायक उपकरण नही वितरण किए गए। बल्कि अग्रस्त माह से ब्लॉक पर दिव्यांगों के लिए ट्राइसाइकिल समेत किसी तरह के सहायक उपकरण भेजे ही नहीं गए। मोहनलालगंज के दहिबर गांव निवासी दिव्यांग मोहित को नौजिया की ट्राइसाइकिल काफी जर्जर हो गई। उसने ब्लॉक से लेकर तहसील में सम्पूर्ण समाधान दिवस तक

ट्राइसाइकिल के लिए अधिकारियों से गुहार लगाई। लेकिन उसे कोई मदद नहीं मिल सकी। 17 जनवरी की रात तत्कालीन एसडीएम ब्रजेश कुमार वर्मा दहिबर गांव में कंचल वितरण करने पहुंचे। जहां दिव्यांग मोहित को कंचल वितरित करने के दौरान उनकी समस्या सुनकर एसडीएम ब्रजेश कुमार वर्मा ने उसे ट्राइसाइकिल दिलाने का भरोसा दिया। एसडीएम ने एडीओ समाज कल्याण रिडिम्ड ट्राइसाइकिल दिलाने के निर्देश दिए। एडीओ के तमाम प्रयासों के बावजूद चलने फिरने में लाचार मोहित को तीन माह तक ट्राइसाइकिल नही

पिकअप लोडर की टक्कर से खेत जा रहे बुजुर्ग किसान की मौत
मोहनलालगंज। सिसेंडो इलाके में खेत जा रहे बुजुर्ग किसान को पिकअप लोडर ने टक्कर मार दी। हादसे में जखमी बुजुर्ग को सीएचसी में मृत घोषित कर दिया गया। शव को पोस्टमार्टम के लिए भेजकर पुलिस मामले में रिकॉर्ड कर रही है। मोहनलालगंज के राधा कृष्ण खंडा निवासी बुजुर्ग मैकलाल सोमवार को सुबह घर से खेत जा रहे थे तभी पिकअप लोडर ने मैकलाल को टक्कर मार दी। हादसे में जखमी मैकलाल को परिजन सीएचसी ले गए। जहां डॉक्टर ने उन्हें मृत घोषित

कर दिया। पुलिस के मुताबिक पिकअप लोडर को कब्जे में लेकर ड्राइवर को हिरासत में लिया गया है। रेलवे ट्रैक पर शव मिलने से सनसनी: मोहनलालगंज के गीप कोलोनो में रेलवे ट्रैक पर सोमवार को अज्ञात व्यक्ति का शव मिलने से सनसनी फैल गई। मौके पर पहुंची पुलिस टीम को तमाम कोशिशों के बावजूद शव की शिनाख्त नहीं हो सकी। पुलिस ने ट्रेन एक्सीडेंट में मौत की अंशंका जताई। एसपी रजनीश वर्मा के मुताबिक शव के शिनाख्त की कोशिश की जा रही है।

करियर में फॉसले का फर्क, एंटरटेनमेंट व कम्प्यूनिकेशन से लखनऊ की यारी

सतीश सिंह। लखनऊ

● आर्टिफिशियल इंटेलीजेंस से लोगों के बीच कम होता जा रहा है नियमित संवाद

कोरोना के समय से तेजी से आर्टिफिशियल इंटेलीजेंस का दायरा बढ़ा है। नित्य नए आ रहे एआई से सम्बंधित गैजेट्स या अप्लीकेशन हर हाथ तक पहुंच तो गए हैं लेकिन करियर या पढ़ाई में इसके फासले का फर्क अभी भी साफ दिख रहा है। एआई को लेकर लखनऊ विश्वविद्यालय की तरफ से किये गए शोध में इस बात का खुलासा हुआ है। शोध में पता चला कि एआई का जितना इस्तेमाल पुरुष या महिला वर्ग एंटरटेनमेंट व कम्प्यूनिकेशन के लिए कर रहा है, उतना पढ़ाई या करियर के लिए नहीं। वहीं एआई के चलते लोगों के बीच नियमित संवाद में कमी भी आ रही है। कोविड से लेकर अब तक एआई का इस्तेमाल लगातार बढ़ता जा रहा है। वर्ष 2025 में सम्पन्न हुए महाकुंभ में तीर्थयात्रियों की सुविधा के लिए सरकार की तरफ से चैटबॉट



आधारित एप लांच किया गया था। ऐसे में लखनऊ विश्वविद्यालय के समाजशास्त्र विभाग की तरफ से प्रकृत है। वहीं एआई के चलते लोगों के बीच नियमित संवाद में कमी भी आ रही है। कोविड से लेकर अब तक एआई का इस्तेमाल लगातार बढ़ता जा रहा है। वर्ष 2025 में सम्पन्न हुए महाकुंभ में तीर्थयात्रियों की सुविधा के लिए सरकार की तरफ से चैटबॉट

वाली महिलाओं को भी जगह देने के साथ ही मध्यम व मध्यम निम्न आय वर्ग में 15 से 30 वर्ष की आयु के लोगों को शामिल किया गया। जिनकी आय एक से 15 लाख रुपए वार्षिक थी। समाजशास्त्र विभाग के प्रमुख प्रो डीआर साहू के निर्देशन में शोध छात्रा एशाना वर्मा की तरफ से आर्टिफिशियल इंटेलीजेंस और रोजमर्रा जिंदगी की प्रवृत्तियों: लखनऊ शहर के युवाओं पर एक

समाजशास्त्रीय अध्ययन नाम से किये गए शोध के दौरान देखा गया कि 21.3 फीसद युवा ही एआई एप्लिकेशन ले रहे हैं। चाहे वह वोकेशनल के रूप में हो या सेलेबस का हिस्सा हो। साईंस की अपेक्षा आर्ट्स स्टूडेंट में एआई के प्रति कम जागरूकता देखने को मिली। हालांकि इसके प्रति लोगों में उत्सुकता तो देखने को तो मिली पर पढ़ाई और करियर बनाने में इसका इस्तेमाल कैसे किया जाय, इसके प्रति लोगों में जिज्ञासा का अभाव रहा। शोध के दौरान देखा गया कि सरकारी या गैसरकारी में शामिल केवल कारपोरेट सेक्टर में वहीं एआई का इस्तेमाल हो रहा है, जहां किसी न किसी रूप में बाध्यता है। शोध के दौरान लखनऊ विश्वविद्यालय, केजीएम, एकेटीयू, राजकीय ब्यबिज और ग्लेंस कालेज, एमिटी यूनिवर्सिटी, बीबीडी,

हर स्मार्टफोन धारक का एआई से कनेक्शन

लखनऊ में आज स्मार्टफोन का इस्तेमाल करने वालों की आबादी 60 से 70 फीसद है। ऐसे में स्मार्टफोन का इस्तेमाल करने वाले लोग किसी न किसी तरह से एआई की गिरफ्त में हैं। उदाहरण के तौर पर व्हाट्सएप हो या फिर फेसबुक इन पर मेटा एआई का वर्चस्व है। गूगल का अपना एआई है। चैट जीपीटी को तो आर्टिकल लिखने में महारत हासिल है। घरों में एलेक्सा, गूगल असिस्टेंट जैसे उपकरण एआई का हिस्सा है। एसआरएम, बीएनसीटी व एचसीएल सहित अन्य स्टार्टअप कंपनियों में काम करने वाले वरिष्ठ प्रोफेशनल्स को शामिल किया गया है। शोध में शामिल होने वालों का प्रतिशत संस्था छात्रों की संस्था/कर्मचारी प्रतिशत यूनिवर्सिटी 137 33 स्कूल 109 28.3 वर्क फ्राम होम 90 23.4 किसी भी श्रेणी में न आने वाले 8.1 प्रतिशत थे। गैजेट्स का इस्तेमाल करने वालों का प्रतिशत एजुकेशन 17.4 प्रतिशत एंटरटेनमेंट 14.9 प्रतिशत कम्प्यूनिकेशन 13.34 प्रतिशत

62.6 फीसद लोग रेगुलेशन लाने के पक्ष में: शोध के दौरान 62.6 फीसद लोगों का मानना था कि एआई की विश्वसनीयता को बरकरार रखने के लिए सरकार को रेगुलेशन लाना चाहिए। 155 फीसद लोग निश्चित नहीं थे। वहीं 20.8 फीसद लोगों का कहना था कि इससे समानता बढ़ेगी। जबकि 23.4 फीसद लोगों का मानना था कि इससे समानता कम होगी। वहीं जब यह पूछा गया कि एआई पर कितना विश्वास करते हैं या यह गलतियां कर सकती है या नहीं, तो जवाब में 29.1 फीसद का मानना था कि गलतियां सम्भव है।

सरकारी में जानते तो हैं पर ऑफिशियल तौर पर नहीं करते इस्तेमाल: शोध के दौरान जब सरकारी कर्मियों से एआई के बारे में पूछा गया तो उन्होंने कहा कि वे जानते हैं, पर विभागीय कार्यों में इसका इस्तेमाल नहीं करते हैं। पर्सनल यूज करते हैं। वहीं कारपोरेट सेक्टर में कोडिंग, चैट जीपीटी का इस्तेमाल किये जाने की बात को लोगों ने स्वीकार किया। सरकारी स्कूलों में इंग्लिश मीडियम तक एआई सीमित: शोध के दौरान पाया गया कि सरकारी स्कूलों में इंग्लिश मीडियम के बच्चे तो एआई के बारे में जानते हैं, पर हिंदी मीडियम के स्कूल इसकी पहुंच से दूर हैं। वहीं सीबीएसई सहित अन्य बोर्ड के स्कूलों में सिलेबस का हिस्सा होने से बच्चे इससे परिचित मिले। इनमें सीबीएसई के 53, आईएससी के 25, आईसीएसई के 14 और यूपी बोर्ड के 29 बच्चे शामिल किए गए थे।

जब भी कोई नई टेक्नोलॉजी आती है तो उसके प्रति उत्सुकता बढ़ जाती है। एआई को लेकर शहरों में जागरूकता तो है लेकिन गांवों में इसका प्रयोग एंटरटेनमेंट में हो रहा है। अभी यह संक्रमण के दौर से है। यूथ को जब इसकी उपयोगिता समझ में आ जायेगी, तो इसका प्रयोग स्वतः बढ़ जायेगा। प्रो. डी.आर. साहू विभाग प्रमुख समाजशास्त्र विभाग लखनऊ विश्वविद्यालय

भारत, अमेरिका के बीच अक्टूबर तक व्यापार समझौते के पहले चरण पर हस्ताक्षर की उम्मीद

सैन फ्रांसिस्को। (भाषा) वित्त मंत्री निर्मला सीतारमणन ने रविवार को कहा कि अमेरिका की नई सरकार के साथ भारत सक्रिय रूप से बातचीत कर रहा है। उन्होंने यह उम्मीद भी जताई कि दोनों देशों के बीच इस साल सितंबर-अक्टूबर तक द्विपक्षीय व्यापार समझौते के पहले चरण पर हस्ताक्षर हो जाएंगे। उन्होंने यहां भारतीय प्रवासियों के साथ बातचीत में कहा, हम उन देशों में शामिल हैं, जो अमेरिका की नई सरकार के साथ सक्रिय रूप से बातचीत कर रहे हैं।

इस साल की शुरुआत में अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप और प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने द्विपक्षीय व्यापार समझौते के लिए बातचीत शुरू करने पर सहमति जताई थी।

अमेरिका के जवाबी शुल्क लगाने की आशंका के बीच यह बातचीत हो रही है। वित्त मंत्री ने कहा,



हमने यहां सरकार के साथ बातचीत को जो प्राथमिकता दी है, वह फरवरी में प्रधानमंत्री के अमेरिका दौरों से भी स्पष्ट है। वाणिज्य एवं उद्योग मंत्री यहां आए थे। मैं यहां इसलिए आई हूँ, क्योंकि मुझे आईएमएफ और विश्व बैंक की बैठक में भी शामिल होना है।

सीतारमणन ने आगे कहा, मैं यहां अपने समकक्ष वित्त मंत्री से मिलने वाली हूँ। हम पूरे उत्साह से अमेरिकी प्रशासन के साथ बातचीत कर रहे हैं। मैं यहां हूँ, और अमेरिकी उपराष्ट्रपति भारत में हैं। उन्होंने कहा, उम्मीद है कि अमेरिकी उपराष्ट्रपति आज शाम या कल प्रधानमंत्री से मिलेंगे। सीतारमणन ने कहा कि अमेरिका और भारत ने द्विपक्षीय व्यापार समझौते (बीटीए) का लक्ष्य रखा है, जो एक तरह का मुक्त व्यापार समझौता है। दोनों ने प्रस्तावित बीटीए को दो चरणों में पूरा करने का फैसला किया है।

उन्होंने कहा कि अमेरिका के साथ बातचीत का मकसद केवल जवाबी शुल्क के मुद्दे को सुलझाना नहीं है। अमेरिकी राष्ट्रपति ने दो अप्रैल को भारत और चीन सहित कई देशों पर व्यापक जवाबी शुल्क लगाने की घोषणा की थी। हालांकि, नौ अप्रैल को उन्होंने चीन और हांगकांग को छोड़कर बाकी देशों पर 90 दिन तक शुल्क स्थगित करने का आदेश दिया। इस मौके पर वित्त मंत्री ने सेमीकंडक्टर, नवीकरणीय ऊर्जा, डिजिटल बुनियादी ढांचे और कृत्रिम मेधा (एआई) जैसे महत्वपूर्ण क्षेत्रों में भारत की प्रगति का जिक्र भी किया।

उन्होंने कहा, हमारी सरकार 2047 तक देश को विकसित बनाने के लिए काम कर रही है और प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने इस बात पर जोर दिया है कि चार मुख्य वर्गों - महिलाओं, गरीबों, युवाओं और किसानों को बढ़ावा देकर ऐसा किया जा सकता है।

हिमाचल के मुख्यमंत्री ने बिजली बोर्ड को घाटे को रोकने के लिए रणनीति बनाने का निर्देश दिया

शिमला। (भाषा) हिमाचल प्रदेश के मुख्यमंत्री सुखविंदर सिंह सुक्खू ने सोमवार को राज्य बिजली बोर्ड को बिजली के नुकसान व सही आकलन करने और बिजली चोरी पर अटूटा लगाने के लिए एक व्यापक रणनीति लागू करने का निर्देश दिया। हिमाचल प्रदेश राज्य विद्युत बोर्ड लिमिटेड (एपीपीएसडीबीएल) और ऊर्जा विभाग के अधिकारियों वी बैठक वी अध्यक्षता करते हुए उन्होंने क्लक कि अधिकारियों को बिजली के नुकसान को रोकने के लिए रव्यवहार उपाय करने वी जरूरत है। उन्होंने अधिकारियों को सभी वाणिज्यिक, औद्योगिक और घरेलू उपभोक्ताओं वी फीड-बैक प्रोग्राम करने वी निर्देश दिया ताकि एक विलक पर पूरी जानकारी उपलब्ध हो सके। मुख्यमंत्री ने उनसे ऊर्जा निरीक्षण, हिमाचल प्रदेश पावर ट्रांसमिशन कॉन्पोरेशन और पावर वितरण बोर्ड वी प्रतिनिधित्वित पर कार्यरत एपीपीएसडीबीएल के सभी अधिकारियों और कर्मचारियों को 30 अगस्त तक इस संबंध में एक विवरण प्रदान करने के लिए भी कहा। उन्होंने क्लक कि सिविल विंग के कर्मचारी पीडब्ल्यूडी और अन्य विभागों में जाने व वितरण भी पूरा करने वी।

न्यायालय ने पश्चिम बंगाल हिंसा की जांच के लिए दायर याचिका में आरोपों को लेकर फटकार लगाई

नई दिल्ली। (भाषा) उच्चतम न्यायालय ने पश्चिम बंगाल में वक्फ (संशोधन) अधिनियम को लेकर हुई हिंसा की अदालत की निगरानी में जांच के अनुरोध वाली जस्टिस याचिका में याचिकाकर्ता के निराधार दावों को लेकर सोमवार को उसे फटकार लगाई। न्यायमूर्ति सूर्यकांत और न्यायमूर्ति एन कोटिकर सिंह की पीठ ने याचिकाकर्ता अधिवक्ता शशांक शेरार झा को याचिका वापस लेने की अनुमति दे दी तथा उन्हें नई याचिका दायर करने की हूट प्रदान की। शीर्ष अदालत ने झा की याचिका में किए गए दावों को लेकर उनकी खिंचाई करते हुए कहा कि याचिका आवश्यक पक्षों के अलावा किसी भी उचित सत्यापन के बिना दायर की गई। पीठ ने कहा, लगता है आप किसी जटिलबाजी में हैं। पीठ ने कहा, हमें हमेशा संस्था की अखंडता और मर्यादा को बनाए रखना चाहिए...सोचें कि कौन से कथन कहे जाने चाहिए और कौन से नहीं। प्रचार पाने की कोशिश न करें। ठंडे दिमाग से सोचें। न्यायमूर्ति कांत ने झा से कहा कि उच्चतम न्यायालय में हर कथन रिकॉर्ड पर रखा जाता है, जहां हर आदेश और दलील मायने रखती है। उन्होंने कहा, इस अदालत में हर चीज रिकॉर्ड पर रखी जाती है। अदालत में दायर निवेदन और इस अदालत द्वारा पारित आदेश भावी पीढ़ियों के लिए मौजूद रहेंगे। भविष्य में जब कोई इस मामले की दलील देखेगा, तो क्या आपको लगता है कि उसे यह पसंद आएगी? इसलिए, व्यापार तनाव, ब्याज दरों में कटौती की उम्मीद, भू-राजनीतिक अनिश्चितताओं और



अखिल भारतीय सर्राफा संघ के अनुसार, 99.9 प्रतिशत शुद्धता वाले सोने की कीमत सोमवार को 99,800 रुपए प्रति 10 ग्राम पर पहुंच गई। शुक्रवार को इसका मूल्य 20,850 रुपए पर पहुंच गया। पिछले कारोबारी सत्र में यह मामूली गिरावट के साथ 97,700 रुपए प्रति 10 ग्राम पर बंद हुआ था। सोने की कीमत पिछले वर्ष 31 दिसंबर से अबतक 20,850 रुपए या 26.41 प्रतिशत प्रति 10 ग्राम बढ़ चुकी है। चांदी की कीमतें भी 500 रुपए चढ़कर 98,500 रुपए प्रति किलोग्राम हो गईं। पिछले सत्र में चांदी 98,000 रुपए प्रति किलोग्राम पर सपाट बंद हुई थी। कोटक महिंदा एएफसी के कोष प्रबंधक सतीश डंडापाटील ने कहा, इस साल, व्यापार तनाव, ब्याज दरों में कटौती की उम्मीद, भू-राजनीतिक अनिश्चितताओं और

सोना 1,650 रुपए की छलांग के साथ एक लाख रुपए के पास, चांदी भी मजबूत

नई दिल्ली। (भाषा) कमजोर डॉलर और अमेरिका-चीन व्यापार युद्ध को लेकर अनिश्चितताओं के चलते मांग बढ़ने से राष्ट्रीय राजधानी में सोमवार को सोने की कीमतों में 1,650 रुपए की तेजी आई, जिससे इसका भाव एक लाख रुपए प्रति 10 ग्राम के मनोवैज्ञानिक स्तर के करीब पहुंच गया।

अखिल भारतीय सर्राफा संघ के अनुसार, 99.9 प्रतिशत शुद्धता वाले सोने की कीमत सोमवार को 99,800 रुपए प्रति 10 ग्राम पर पहुंच गई। शुक्रवार को इसका मूल्य 20,850 रुपए या 26.41 प्रतिशत प्रति 10 ग्राम बढ़ चुकी है। चांदी की कीमतें भी 500 रुपए चढ़कर 98,500 रुपए प्रति किलोग्राम हो गईं। पिछले सत्र में चांदी 98,000 रुपए प्रति किलोग्राम पर सपाट बंद हुई थी। कोटक महिंदा एएफसी के कोष प्रबंधक सतीश डंडापाटील ने कहा, इस साल, व्यापार तनाव, ब्याज दरों में कटौती की उम्मीद, भू-राजनीतिक अनिश्चितताओं और

जेईई-एडवांस 2025 परीक्षा के लिए मौके से संबंधी छात्रों की याचिका कर दी खारिज

नई दिल्ली। (भाषा) उच्चतम न्यायालय ने सोमवार को उस याचिका को खारिज कर दिया, जिसमें 2023 में 12वीं की परीक्षा पास करने वाले छात्रों को प्रतिष्ठित आईआईटी में प्रवेश पाने के लिए जेईई-एडवांस 2025 में भाग लेने की अनुमति देने का निर्देश दिया गया है। न्यायमूर्ति बी.आर. गवई और न्यायमूर्ति आंग्रस्टीन जॉर्ज मसीह की पीठ ने कहा कि यह मामला नीतिगत क्षेत्र का है और अदालतों को शिक्षा के मामलों में हस्तक्षेप करने में धीमी गति से काम करना चाहिए। यह याचिका 2023 में कक्षा 12 की परीक्षा उत्तीर्ण करने वाले 18 छात्रों द्वारा दायर की गई थी, जो भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (आईआईटी) में प्रवेश के इच्छुक थे। याचिका में कहा गया है कि यद्यपि वे 2025 की संयुक्त प्रवेश परीक्षा (जेईई)-मेन में अंतिम प्रयास के लिए बैठने के पात्र थे, लेकिन उन्हें 18 मई को निर्धारित जेईई-एडवांस में शामिल होने के लिए अयोग्य घोषित कर दिया गया। याचिका में दावा किया गया कि याचिकाकर्ता संयुक्त प्रवेश बोर्ड (जेपीबी) द्वारा जेईई-एडवांस 2025 के लिए पात्रता मानदंड के संबंध में अचानक और मनमाने ढंग से नीति उलटने से व्यथित थे, जिसने शुरू में पांच नवंबर, 2024 को अनुप्रेषण प्रयासों को दो से बढ़ाकर तीन कर दिया था, लेकिन पिछले साल 18 नवंबर को इसे रद्द कर दिया। जेईई-एडवांस का आयोजन जेपीबी करता है। सोमवार की पीठ ने सॉलिडिटर जनरल तुषार मेहता से सवाल किया कि जेईई-मेन्स में तीन प्रयासों की अनुमति क्यों दी गई, जबकि जेईई-एडवांस के लिए इसे दो तक सीमित किया गया था। पीठ ने पूछा, आप (जेईई) मेन्स के लिए भी दो तक सीमित क्यों नहीं रखते? पीठ ने आगे कहा, बेहतर होगा कि आप दोनों के लिए दो ही (प्रयास की अनुमति) रखें।

बाबा साहब के संकल्पों को पूर्ण करने को भाजपा सरकार प्रतियद्ध: रामचन्द्र

भाजपा अनुसूचित जाति, जनजाति विचार गोष्ठी हुई सम्पन्न
सोनभद्र। भारतीय जनता पार्टी जिला कार्यालय पर अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजाति विचार गोष्ठी सोमवार को सम्पन्न हुयी। गोष्ठी में बतौर मुख्यअतिथि अनुसूचित मोर्चा के प्रदेश अध्यक्ष रामचन्द्र कर्नौजिया व विशिष्ट अतिथि के रूप में पूर्व प्रदेश उपाध्यक्ष भाजपा सुधीर हलवासिया मौजूद रहे। गोष्ठी की अध्यक्षता भाजपा जिलाध्यक्ष नन्दलाल व संचालन क्षेत्रीय अध्यक्ष अनुसूचित मोर्चा अजीत रावत ने किया। गोष्ठी को संबोधित करते हुए मुख्यअतिथि रामचंद्र कर्नौजिया ने कहा बोधिसत्व भारत रत्न बाबा साहब भीमराव

का मिशन है भारत को दुनिया की बड़ी ताकत बनाने का मिशन है, बाबा साहब के संकल्पों को पूर्ण करने हेतु भारतीय जनता पार्टी को डबल इंजन सरकार पूर्णतः प्रतिबद्ध है। जिसमें प्रधानमंत्री के पहल पर देश के करोड़ों वंचितों के आत्मबोध, सशक्तिकरण और उनके सम्मान हेतु भारत रत्न भीमराव अंबेडकर से जुड़े पांच स्थानों का पंचतीर्थ के रूप में विकसित किया गया है। विशिष्ट अतिथि सुधीर हलवासिया ने कहा कि भारतीय जनता पार्टी के नेतृत्व वाली मोदी की सरकार ने बाबा साहब के विचारों की प्रेरणा से लगातार काम कर रही है, गोष्ठी को संबोधित करते हुए राज्यमंत्री संजीव कुमार गोंड ने कहा कि बाबा साहब के पार्थेय जिसकी परिकल्पना थी अन्त्योदय, आज बाबा साहब के नाम

पर तमाम राजनीतिक दल अपनी रीढ़ी संकते हैं और उनके सिद्धांतों उनकी परिकल्पना को भूल जाते हैं, गोष्ठी की अध्यक्षता करते हुए भाजपा जिलाध्यक्ष नन्दलाल ने आये हुए अतिथियों का अंगवस्त्र देकर स्वागत किया साथ ही विचार गोष्ठी में आये हुए सभी प्रबुद्ध लोगों का आभार प्रकट कर धन्यवाद ज्ञापित किया। गोष्ठी में मुख्यरूप से पूर्व जिलाध्यक्ष धर्मवीर तिवारी, अजीत चौबे पूर्व सांसद रामशकल नरेन्द्र कुशवाहा नगर पालिका चेयरमैन रबी प्रसाद ओमप्रकाश दूबे अशोक कुमार मौर्या कुण्भुमुरारी गुला राममुन्दर निगद नागेश्वर गोंड सरजू बैसवार अमरेश चेतो सुषमा गोंड स्थापित खरवार कैलास बैसवार कुसुम शर्मा सहित आदि लोग मौजूद थे।

पेज 1 का शेष पोप फ्रांसिस....

सेंट पीटर स्क्वायर में भीड़ उमड़ने के साथ ही, दुनिया भर के शुभचिंतकों ने चर्चों में फूल चढ़ाए - जिनमें से कई की घंटियाँ फ्रांसिस के सम्मान में बज्ीं, जिनमें पेरिस में हाल ही में फिर से खोले गए नोट्रे डेम कैथेड्रल भी शामिल हैं। इजरायल के राष्ट्रपति इसाक हज़ीम, जिनकी भूमिका ज्यादातर औपचारिक है, ने संवेदना व्यक्त की और फ्रांसिस को गहरी आस्था और असीम करुणा वाला व्यक्ति कहा। मुझे सच में उम्मीद है कि मध्य पूर्व में शांति और बंधकों को सुरक्षित वापसी के लिए उनकी प्रार्थनाएँ जल्द ही सुनी जाएँगी, हज़ीम ने एक्स पर पोस्ट किया, जिसमें पप द्वारा युद्ध को समाप्त करने और गाजा पट्टी में हमला द्वारा बंधक बनाए गए लोगों की रिहाई के लिए बार-बार किए गए आह्वान का जिक्र किया गया। फ्रांसिस ने बार-बार इजरायल के युद्धकालीन आचरण को आलोचना की थी और कहा था कि निर्हास के आरोपों की जांच होनी चाहिए, जिसका इजरायल ने दृढ़ता से खंडन किया है। सोशल मीडिया पर, स्पेन के प्रधानमंत्री पेद्रो सांचेज़ ने दुनिया के सबसे कमजोर

लोगों पर ध्यान केंद्रित करने के लिए फ्रांसिस की सरहाना की; पोलिश प्रधानमंत्री डोनाल्ड टस्क ने पोप के साथ एक्स पर अपनी एक तस्वीर पोस्ट की, जिसमें दोनों मुस्करा रहे थे, और फ्रांसिस को दयालु, गर्मजोशी से भरा और दयालु व्यक्ति कहा; उच्च प्रशासनिक डिक शूफ़ ने कहा कि फ्रांसिस हर तरह से लोगों के आदमी थे। मिश्र के राष्ट्रपति अब्देल फताह अल-सिसी ने एक बयान में कहा कि फ्रांसिस अपने पीछे एक महान मानवीय विरासत छोड़ गए हैं जो मानवता की अंतरात्मा में अंकित रहेगी और उन्हें एक असाधारण वैश्विक व्यक्ति कहा जिन्होंने मानवीय जीवन शांति और न्याय के मूल्यों की सेवा के लिए समर्पित कर दिया। आयरिश विदेश मंत्री साइमन हैरिस ने गरीबों के लिए फ्रांसिस की कवाकलत की प्रशंसा की और बेहतर अंतर-धार्मिक संबंधों और पर्यावरण की रक्षा पर ध्यान केंद्रित करने का आह्वान किया जिसने उन्हें आशा की किरण और बेजुबानों की आवाज बनाया। लेकिन कुछ आलोचकों ने निराशा व्यक्त की, महिला समन्वय सम्मेलन ने महिलाओं के समन्वय के लिए फ्रांसिस की अनिच्छा पर शोक व्यक्त किया। सम्मेलन ने कहा, महिलाओं के समन्वय पर उनकी बार-बार बंद दरवाजे की नीति उनके अन्यथा देहाती स्वभाव के साथ दर्दनाक रूप से असंगत

थी, और कई लोगों के लिए, धर्मसभा, सुनने वाले चर्च के साथ विश्वासघात था, जिसका उन्होंने समर्थन किया था।
प्रधानमंत्री मोदी....
उन्होंने गरीबों और दलितों की लगन से सेवा की। जो लोग पीड़ित थे, उनके मन में उन्होंने आशा की भावना जगाई। मोदी ने पोप के साथ अपनी मुलाकातों को याद करते हुए कहा कि वह समावेशी बनकर सर्वगोण विकास के प्रति उनकी प्रतिबद्धता से बहुत प्रेरित हुए। मोदी ने कहा, भारत के लोगों के प्रति उनका स्नेह हमेशा स्मरणीय रहेगा। ईश्वर उनकी आत्मा को शांति प्रदान करे।

दिल्ली में....

अदालत का नोटिस जारी किया जाता है और यह भी स्पष्ट किया जाता है कि इस तरह के दुर्व्यवहार के लिए उनके खिलाफ आपराधिक अवमानना कार्यवाही शुरू करने के लिए उन्हें माननीय उच्च न्यायालय में क्यों नहीं भेजा जाए। वकील को 5 अप्रैल, 2025 को अगली सुनवाई की तारीख पर जवाब देने का निर्देश दिया गया। 5 अप्रैल को अदालत ने सेवानिवृत्त शिक्षक दोषी को 22 महीने के साधारण कारावास की सजा सुनाई और 6.65 लाख रुपये का जुर्माना लगाया। कुमार 5 अप्रैल को दोपहर करीब

देने का भी अनुरोध किया गया था।
मुठभेड़ में...
आत्मसमर्पण को लेकर उनके लिए एक अच्छी नीति है। कोबरा सीआरपीएफ की विशेष इकाई है जो जंगलों में युद्ध संबंधी रणनीति में दक्षता के लिए जानी जाती है। यह अभियान मार्च 2026 तक देश से नक्सलवाद को खत्म करने की केंद्र सरकार की घोषणा के तहत चलाया गया। इस बीच, अधिकारियों ने बताया कि पड़ोसी राज्य छत्तीसगढ़ के मुख्यमंत्री विष्णु स्थित उनके कार्यालय में संभवतः मुलाकात करेंगे तथा इस दौरान राज्य में नक्सल विरोधी अभियानों और संबन्धित विषयों की व्यापक समीक्षा किए जाने की संभावना है। इस साल, छत्तीसगढ़ में अलग-अलग मुठभेड़ों में 140 से अधिक माओवादी मारे गए हैं। सुरक्षा अधिकारी छत्तीसगढ़ को देश में वामपंथी उथलपुथल (एलडब्ल्यूई) का अंतिम गढ़ कहते हैं।
दिल्ली को लू...
हीटवेव अब सिर्फ मौसम की स्थिति नहीं, बल्कि एक जानलेवा संकट बन चुकी है। इसी चुनौती का समय रहते मुकाबला करने के लिए भाजपा सरकार ने आज हीट

पत्नी की हत्या के दोषी पति को 7 वर्ष का कठोर कारावास

सोनभद्र। करीब साढ़े 6 वर्ष पूर्व हुए संगीता देवी हत्याकांड के मामले में अपर सत्र न्यायाधीश एफ्सीसी, सीएडब्ल्यू, अर्चना रानी की अदालत ने सोमवार को सुनवाई करते हुए दोषसिद्ध पाकर दोषी पति संतलाल को 7 वर्ष का कठोर कारावास व 11 हजार रुपये अर्थदंड की सजा सुनाई। अर्थदंड न देने पर दो माह की अतिरिक्त कैद भुगतनी होगी। वहीं जेल में वितायी अवधि सजा में समाहित होगी। अभियोजन पक्ष के मुताबिक मृतका संगीता देवी के पिता श्री किशुन पुत्र स्वर्गीय कैलाश बैंग निवासी बहराडोल, थाना हाथीनाहा, जिला सोनभद्र ने 17 नवंबर 2018 को म्योरपुर थाने में दी तहरीर में अवागत कराया था कि उसने अपनी बेटी संगीता देवी को शादी करीब 14 वर्ष पूर्व संतलाल पुत्र सोमरू निवासी ग्राम चैरी, थाना म्योरपुर के साथ किया था। बेटी संगीता देवी को उसका पति संतलाल आए दिन प्रताड़ित करता रहता था। जिसकी वजह से कई बार ग्राम प्रधान व सम्भ्रांत लोगों की मौजूदगी में सुलह समझौता भी कराया गया, लेकिन दामाद में कोई बदलाव नहीं आया। 16 नवंबर 2018 को बेलन से मारकर बेटी संगीता देवी की हत्या कर दिया। इसकी जानकारी उसे देर में दी गई है। रिपोर्ट दर्ज कर आवश्यक कार्रवाई करें। इस तहरीर पर पुलिस ने एफ्भाईआर दर्ज कर मामले की विवेचना किया। पर्याप्त सबूत मिलने पर विवेचक ने कोर्ट में चार्जशीट दाखिल किया था। मामले की सुनवाई करते हुए अदालत ने दोनों पक्षों के अधिवक्ताओं के तर्कों को सुनने गवाहों के बयान व पत्राचारों का अवलोकन करने पर दोषसिद्ध पाकर दोषी पति संतलाल को सजा सुनाई। अभियोजन पक्ष की ओर से सरकारी वकील सत्यप्रकाश त्रिपाठी ने बयान किया।

कुशीनगर में सड़क हादसे में छह लोगों की मौत, दो घायल

गोरखपुर। (भाषा) उत्तर प्रदेश में कुशीनगर जिले के नेबुआ नौरंगिया थाना क्षेत्र में एक कार के पेड़ से टकरा जाने के कारण छह लोगों की मौत हो गई और दो अन्य लोग घायल हो गए। पुलिस ने सोमवार को यह जानकारी दी। पुलिस ने बताया कि दुर्घटना रविवार देर रात नेबुआ नौरंगिया थाना क्षेत्र के शुक्ल भुजौली चौराहे पर उस समय हुई जब कार सवार लोग एक शादी समारोह में शामिल होने के लिए देवगांव जा रहे थे पुलिस अधिकारियों ने बताया कि सूचना मिलने पर पुलिस तुरंत मौके पर पहुंची और स्थानीय लोगों की मदद से सभी पीड़ितों को अस्पताल पहुंचाया गया। उन्होंने बताया कि चिकित्सकों ने छह लोगों को मृत घोषित कर दिया तथा दो अन्य घायलों का इलाज किया जा रहा है। कुशीनगर के पुलिस अधीक्षक (एएपी) संतोष कुमार मिश्रा ने बताया कि मामले की विस्तृत जांच की जा रही है। मृतकों की पहचान नारायणपुर चराहा के निवासी हरेंद्र मंडेशिया, योगेंद्र मंडेशिया, रंजीत एनू कुमेश और कुसुमा गांव निवासी भीम लक्ष्मण यादव तथा कार चालक ओम प्रकाश के रूप की गई है। हादसे का शिकार हुए सभी लोगों की उम्र 25 से 40 वर्ष के बीच है। एक आधिकारिक बयान में बताया गया कि उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने शोक संतपन परिवारों के प्रति गहरी संवेदना व्यक्त की और जिले के अधिकारियों को घायलों का शीघ्र एवं पर्याप्त उपचार सुनिश्चित करने का निर्देश दिया।

मणिपुर में लोगों की मुक्त आवाजाही के बिना सामान्य स्थिति संभव नहीं: सांसद

इंफाल। (भाषा) इनर मणिपुर से लोकसभा सदस्य बिमोल अकोईजाम ने रविवार को कहा कि यदि राज्य में लोगों की मुक्त आवाजाही को रोका गया तो मणिपुर में सामान्य स्थिति बहाल नहीं हो सकती। अकोईजाम का इशारा कुछ सप्ताहों द्वारा थांगजिंग पहड़ियों पर जाने पर लगाई पाबंदियों की ओर था, जो मेइती लोगों के लिए एक पवित्र स्थल है। कांग्रेस सांसद ने यहां संवाददाताओं से कहा, मेइती लोग थांगजिंग पहड़ियों (चुगचंदपुर जिले में) और कोब्रू (कांगपोकपी जिले में) में पवित्र स्थानों पर नहीं जा सकते। यह सांप्रदायिक मुद्दा नहीं बल्कि बुनियादी मुद्दा है। यह नागरिकों के मौलिक अधिकारों और शासन का मामला है। अकोईजाम ने कहा, जब तक लोगों की स्वतंत्र आवाजाही नहीं होगी और आंतरिक रूप से विस्थापित लोग अपने घरों को वापस नहीं लौटेंगे, तब तक राज्य में सामान्य स्थिति नहीं हो सकती। अकोईजाम ने राष्ट्रपति शासन की घोषणा के दौरान संसद में बोलने की अनुमति न दिए जाने पर भी नागजोगी जताई। उन्होंने दावा किया, मैं और आउटर मणिपुर के सांसद अक्लेड मौजूद थे...लेकिन उन्हें बोलने की अनुमति नहीं दी गई।

